

В диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет», 734025, Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

ОТЗЫВ

официального оппонента, к.э.н. Ахмадбековой Нигоры Максуджоновны на диссертационную работу Фозиловой Мухайё Исмоилжоновны на тему «Развитие инновационно-промышленного предпринимательства в регионе (на материалах Центрального Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования. Основу конкурентоспособности национальной экономики и ее регионов связывается с развитием инновационных процессов в промышленном секторе экономики. В настоящее время Таджикистан находится на этапе становления конкурентоспособной экономики, сопутствующий периодами экономических кризисов в мировом масштабе, беспрецедентной нестабильности финансовых систем, обострение региональных конфликтов, непростой эпидемиологической ситуации, а также роста значимости глобальных экологических проблем, что не могут не повлиять на эффективность применяемых государством мер по оздоровлению экономики. Переход от аграрно-индустриального к индустриальному типу развития обусловлен формированием и развитием национальной системы инновационно-промышленного предпринимательства. В этих условиях значимость поиска наиболее оптимальных способов и методов перехода страны к инновационному пути развития существенно возрастает. При этом, инновационное-промышленное предпринимательство выступает в качестве

наиболее реально достижимой сценарии будущей модели развития национальной экономики с учетом нахождения и реализации инновационного потенциала отдельных его регионов.

Центральный Таджикистан обладает достаточным потенциалом для становления точки инновационного роста во всем пространстве национальной экономики Таджикистана. В регионе расположены крупнейшие промышленные предприятия, в сельской местности активно занимаются земледелием и животноводством, а в крупных городах развивается сфера услуг (ресторанный бизнес, транспорт, связь, туризм и др.). Немаловажным факторам промышленного развития региона выступает достаточно развитый уровень транспортной, информационной и энергетической, научно-образовательной и другой инфраструктуры. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации М.И. Фозиловой, является актуальной, как для фундаментального анализа и развития существующей системы научного знания, так и прикладной экономической науки. Дальнейшее развитие выбранной области научного знания направлено на разработку моделей промышленной политики, применяемых при планировании и реализации стратегии развития экономики на региональном уровне.

Структура и содержание диссертации. Структура диссертации соответствует целям и задачам, отражает логику исследования с учетом сложившиеся ситуации в экономике Таджикистана. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающего 186 наименований. Работа изложена на 173 страницах основного текста, включает 27 таблиц и 12 рисунков.

Во введении (стр.3-13.) достаточно четко обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, определены объект, предмет и методы исследования, научная новизна и практическая значимость исследования, а также форма и степень апробации результатов

В первой главе (стр.14-62) «Теоретико-методологические аспекты развития инновационно-промышленного предпринимательства» исследован феномен «предпринимательская деятельность» в системе факторов регионального развития, изучены методические основы развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе, рассмотрены основные тенденции развития инновационно-промышленного предпринимательства в ряде зарубежных стран.

Во второй главе (стр. 63-111) «Современное состояние и тенденции развития предпринимательской деятельности в Центральном Таджикистане» анализированы состояния и тенденции развития предпринимательской деятельности в Центральном Таджикистане, изучены факторы, влияющие на развитие инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане, а также оценен потенциал развития инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане.

В третьей главе (стр. 112-145) «Стратегические направления развития инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане» обоснованы пути улучшения показателей инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане, предложен модель оптимизации развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе, рассмотрены перспективы развития инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане

В выводах и предложениях (стр. 146-152) обобщены основные результаты диссертационного исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Сформулированная автором цель диссертационного исследования связывается теоретическое и методическое обоснование механизмов формирования инновационно-промышленного предпринимательства и разработки практических рекомендации по развитию ин-

новационно-промышленных предпринимательских структур в регионах Таджикистана. Соответственно, цель детализирована путем постановки ряда конкретных задач, решение которых предопределило научную новизну диссертационного исследования. Установленные автором объект и предмет диссертационного исследования являются логически встроенными в систему поставленных задач.

Обоснованность выводов и рекомендаций, полученных автором, вытекает из корректности применения общенаучных и экономических методов и приемов исследования, а также согласованности полученных теоретических результатов с практическими. В процессе исследования автором осуществлена творческая адаптация современных научных методов к рассматриваемым в диссертации проблемам на уровне региона. Следует отметить используемые соискателем такие общенаучные методы исследования, как системный подход, анализ и синтез, историко-сравнительный метод, способы графического представления данных. В процессе исследования использованы методы экономического и математического моделирования, методы статистического анализа и экспертных оценок.

Автор использовал в ходе исследования обширную информационно-эмпирическую базу, которая включает статистические данные, нормативно-правовые и законодательные документы по вопросам управления региональными инвестиционными проектами, научные статьи, результаты исследований научных учреждений, информационных агентств, материалы научных конференций и др.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование М.И. Фозиловой обладает очевидной теоретической и практической ценностью, полученные в нем научные положения, выводы и рекомендации достоверны, что обеспечено применением по-

лучившей общественное признание научной методологии, корректным обобщением опубликованных научных результатов предшественников. Диссертация снабжена материалами эмпирических исследований, основанных на корректном применении приемов сбора данных и современных методов их обработки с использованием элементов статистического анализа, анализа временных рядов. Теоретические выводы подкрепляются опорой на существующие практики управления.

Положительным качеством представленного диссертационного исследования является опора на многообразные научно-литературные источники - статьи, монографии, материалы конференции, диссертации, научные отчеты и т.п., среди которых представлены как классические публикации по проблематике исследования, так и актуальные работы отечественных и зарубежных ученых по разным аспектам решаемой проблемы.

Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования докладывались, обсуждались и получили признание на международных научно-практических конференциях. Основные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в 15 научных работах автора общим объемом 5,35 п.л., из них 8 статей в научных журналах и изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Полученные основные результаты и практические рекомендации диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были внедрены в управленческую практику исполнительных органов региональной власти.

В целом теоретические разработки и практические рекомендации носят весьма аргументированный характер, изложенный материал отличается целостностью и завершенностью, что позволяет сделать вывод о достоверности

научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Новизна проведенных исследований и полученных результатов подтверждается совокупностью новых концептуальных положений, наличием методического инструментария и научно обоснованных практических решений, внедрение которых вносит определенный вклад в развитие теории и методологии региональной и отраслевой экономики, в части региональной экономики.

К наиболее значимым результатам исследования, обладающие научную новизну, следует отнести следующие:

- дана авторская трактовка понятия «регион» как географически сформированная территория с присущим ему экономической, политической и социальной системы с учетом формирования устойчивой социально-экономической активной среды с образованием трудового, промышленного, производственного, инновационного и предпринимательского потенциала, в системе факторов развития которого в современных условиях системообразующее значение имеет инновационно-промышленное предпринимательство;

- разработаны принципы формирования и развития инновационно-промышленного предпринимательства с учетом их классификации: обеспечивающие стимулирование и активизация инвестиционных процессов в регионе; создающие условия для реализации инновационного потенциала предпринимательских структур; адаптирующие влияния институциональной составляющей государственного регулирования предпринимательства к вызовам внешней среды;

- выделены основные факторы, сдерживающие перехода предпринимательских структур к инновационным рельсам развития, отражающие противоречивость между определенными положениями регулирования развития регионов Таджикистана;

- на базе математического моделирования выделены пути улучшения инновационно-промышленного предпринимательства в Центральном Таджикистане, учитывающие рост приоритетного инвестирования в НИОКР, развитие человеческого капитала, бюджетирования инновационных проектов с учетом оптимизации размещения объектов инновационно-промышленного предпринимательства в регионе;

- предложены основные направления развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе, учитывающие: разработку и реализации комплексной программы развития промышленного-предпринимательства в долгосрочной перспективе с учетом специфических особенностей функционирования промышленных предприятий в регионе; существенного снижения уровня влияния внешних импортеров на базе оптимизации политики протекционизма; меры стимулирования и поддержки реализации интеграционных кластерных корпоративных инициатив в региональной инновационно-промышленной среде;

- обоснованы пути сбалансированного развития рынка образовательных услуг и рынка труда, учитывающие внедрения современных форм образовательных стандартов, как дуальное образование, обеспечивающий более эффективного взаимодействия вузов региона с промышленными предприятиями на базе эффективного использования принципов, подходов и методов обеспечения конкурентоспособности отечественных учебных заведений, оптимизации схем взаимодействия рынка труда и рынка образования, способствующих улучшению кадрового обеспечения процесса реализации инновационного потенциала в регионе.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в разработке системы инструментов, обеспечивающих совершенствования механизма развития инновационно-промышленного предпринимательства в регионе. Полученные результаты исследования могут быть использованы для

развития теории регионального развития, а также теории и практики регионального управления и социально-экономического развития территорий. Практическая значимость работы обусловлена возможностью доведения новых научных результатов диссертационного исследования до прикладных методик и практических рекомендаций, способствующих обеспечению социально-экономического развития регионов Таджикистана.

Замечания и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании

1. Автор на 20 стр. заявляет о необходимости формирования «цивилизованной предпринимательской среды в каждом регионе, которое бы соответствовало общемировым и европейским стандартам». Считаем некорректным такие амбициозные заявления. Причем, такие заявления встречаются нередко.

2. Рис. 1.2.2. называется «Классификация основных факторов развития инновационно-промышленного предпринимательства». Считаем, что название должным образом не соответствует содержанию рисунка. На самом деле рисунок отражает некого механизма управления предпринимательской деятельности в регионе.

3. На странице 62 автор очень четко обобщает зарубежный опыт развития инновационного предпринимательства. Но автор не определил свою позицию по поводу приоритетности применения тех или иных моделей развития инновационного предпринимательства в регионах Таджикистана.

4. Во второй главе осуществлен обширный анализ развития предпринимательской деятельности в Центральном Таджикистане. Однако, инновационные аспекты, проблемы, пути их решения должным образом не отражены.

5. В 131 стр. диссертации речь идет о формировании гарантированного фонда развития инновационно-промышленного предпринимательства. При этом, не раскрывается сущность и отличительные особенности данного фонда.

Общая оценка диссертационного исследования

Диссертационное исследование Фозиловой Мухайё Исмоилжоновны на тему «Развитие инновационно-промышленного предпринимательства в регионе (на материалах Центрального Таджикистана)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения ВАК Минобрнауки РФ. Исходя из вышесказанного, можно констатировать, что автор диссертационного исследования Фозилова Мухайё Исмоилжоновна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:
кандидат экономических наук
(по спец. 08.00.05.- Экономика и управления
народным хозяйством (региональная экономика),
доцент кафедры государственного управления и
национальной экономики Академии
государственного управления при
Президенте Республики Таджикистан
тел.: +992 928 07 75 55
nigora.akhmadbekova02@gmail.com

Н.М. Ахмадбекова

Контактные данные:
734003, Таджикистан.
г. Душанбе ул. Саид Носир, 33;
тел.: +992 (37) 224 -17- 86
info@apa.tj

Подпись, к.э.н. доцент Н.М.Ахмадбековой
удостоверяю: начальник отдела кадров
АГУППРТ



Ш.Б. Хамидов

01 апреля 2023